

好品山东

编者按

“好客山东人，好品山东造。”前不久，我省发布第一批“好品山东”品牌名单，共有223家制造业、农产品、消费品类品牌入选。“好品山东”是山东省委、省政府打造的区域公共品牌，是我省产品、工程、服务品牌整体形象的代表。优中选优，是首批“好品”的一大特点。入选第一批“好品山东”的品牌质量水平高、社会知名度高、市场影响力大。即日起，本报陆续推荐这些优秀品牌，展现群众舌尖上的、日常消费的“好品山东”和山东省新动能转换发展成果。

做“面子”生意，全球七成玻尿酸企造

产品不断推陈出新，多品牌化妆品入选“好品山东”

齐鲁晚报记者 都亚男

鲁企称霸全球玻尿酸市场

被誉为“美丽万金油”的玻尿酸，全球每10支就有7支来自中国山东，于是也就有了这样一句话——世界玻尿酸看中国，中国玻尿酸看山东。

据前瞻产业研究院《中国玻尿酸行业市场前瞻与投资战略规划分析报告》数据显示，2020年中国透明质酸原料的总销量占全球总销量的81.6%，全球排名前四的企业均来自于中国山东省。目前，中国透明质酸行业两大龙头企业分别是来自山东的华熙生物和焦点生物。从2020年的销售量来看，光是这两家企业的透明质酸市场占有率就达到了71.1%。

讲到山东的玻尿酸产业，不得不提的便是“大姐大”华熙生物。“科创板医美第一股”“世界最大透明质酸原料供应商”“玻尿酸产品全产业链探索者”……笼罩在华熙生物头顶上的光环着实不少，但最让华熙生物出圈的还是“垄断”这个词语。2020年华熙生物的玻尿酸占据了全球43%的市场，近半的市场份额奠定了华熙生物在玻尿酸行业“大姐大”的江湖地位。

此外，除了华熙生物，全球玻尿酸前四大供应商鲁商发展旗下的焦点生物、阜丰生物、安华生物也都是扎根在齐鲁大地的山东本土企业。

原材料供应的稳定提供、高等院校资源丰富、资金政策配套到位，依靠上述优势条件做背书，山东很快形成了优质的玻尿酸产业集群。据全球知名市场调研机构弗若斯特沙利文发布的报告显示，目前中国有超过200家透明质酸相关企业。从地域分布上看，山东省以130家透明质酸相关企业数量位居中国第一，占比65%。

产品推陈出新做出多种爆款

在此次“好品山东”的评选中，作为全球玻尿酸行业的“龙头老大”华熙生物毫无疑问地成功入围，其旗下润百颜化妆品、夸迪化妆品入选第一批“好品山东”品牌。

原本做透明质酸原料生意的华熙生物，依托超过20年的原料研发经验和技术积累，在TOC赛道上开足马力，化妆品级原料SKU超过100个，38个研发工作室中专注化妆品的就有12个。在转入TOC赛道直接面向大众消费者后，产品也由原料业务分化出了多条业务线，旗下拥有“润百颜(BIOHYALUX)”，“夸迪(QUADHA)”，“米蓓尔(MEDREPAIR)”，“BM肌活”，“润熙禾(BLOOM CARE)”，“佰奥本集(BioBur-geon)”等多个品牌系列，产品种类包括次抛原液、各类膏霜水乳、面膜、手膜、眼膜、喷雾、母婴个护、头皮护理及部分彩妆产品。

在医美领域多条细分赛道驰骋的华熙生物，显然不满足于当下。可以看见的是，近些年华熙生物在产品上不断推陈出新，打造出了多个爆款。去年，华熙生物推出护肤品新产品约309个，同时新增8项特殊用途化妆品行政许可证。2021年5月，华熙生物正式推出“御龄双子针”爆品项目，截至去年底已链接1000多家先锋医美机构，并与300多家医美行业颇具影响力的机构达成深度战略合作，截至去年底，新品上市半年累计销售超过25万支，成为“润致”品牌旗下第一

“全世界女人的漂亮脸蛋都是中国山东给的”，这句玩笑话成了近期网络热梗。其实，从数据来看，这个热梗背后隐藏着一个关于山东的“冷知识”——被誉为“美丽万金油”的玻尿酸，全球每10支就有7支来自中国山东。

在此次“好品山东”评选中，作为全球玻尿酸行业的“龙头老大”华熙生物毫无疑问地成功入围，其旗下润百颜化妆品、夸迪化妆品入选第一批“好品山东”品牌。比华熙生物入行还早的福瑞达，旗下护肤品牌“颐莲”、“瑷尔博士”、“善颜”也齐齐入选。



福瑞达生物透明质酸喷雾生产车间。

款爆品。

作为世界最大玻尿酸生产及销售企业，依托有“液体茅台”之称的玻尿酸及其相关产品，华熙生物业绩连年猛增，营利连续6年增长，归母净利连续4年增长。Wind显示，华熙生物自2016年至2021年的营业收入分别为7.33亿元、8.18亿元、12.63亿元、18.86亿元、26.33亿元、49.48亿元，归母净利自2016年至2021年分别为2.69亿元、2.22亿元、4.24亿元、5.86亿元、6.46亿元、7.82亿元。

由TOB转入TOC赛道的华熙生物其实早在2020年就已“红出圈”，在股市也备受热捧，自2021年初股价开始大幅拉升，在2021年夏天更是达到历史高点314.57元/股。

此外，在华熙生物入选首批“好品山东”品牌的同时，山东福瑞达医药集团有限公司旗下护肤品牌“颐莲”、“瑷尔博士”、“善颜”也齐齐入选。比华熙生物入行还早的福瑞达，是由中国“玻尿酸之父”凌沛学于1993年创立的，在国内率先实现玻尿酸原料的量产化，并率先将其应用于医药、食品、化妆品等领域。论起资历，福瑞达确实是中国玻尿酸产业的“缔造者”。

福瑞达依托山东省药学院和山东省医药工业设计院两家省级科研院所，拥有1个国家企业技术中心、3个省级企业技术中心，在近些年也转入TOC赛道，拥有“润舒”、“润洁”、“施沛特”、“明仁”、“颐莲”、“悦己”、“明达”、“鲁维素”等多个知名品牌。去年年底，鲁商发展宣布，广西腾讯创业投资有限公司斥资3.51亿元入股福瑞达，正式成为福瑞达的第二大股东。

值得注意的是，行业“老二”焦点生物在2020年1月被鲁商发展集团收入麾下，改名为“山东焦点福瑞达生物股份有限公司”。福瑞达此前已于2018年通过资产置换的方式归入上市公司鲁商发展，此番动作将焦点生物同福瑞达强强联合，在全球透明质酸市场上“并肩作战”。2021年，焦点福瑞达获批国家重点扶持的“专精特新小巨人”企业。

投身功能性饮食新格局

2021年是玻尿酸行业里程碑式的一年。当年1月7日，国家卫健委批准在普通食品里也可以添加透明质酸的公告后，华熙生物、福瑞达、焦点生物等企业去年纷纷推出功能性饮食业务，把玻尿酸做成了“能吃”、“能喝”的食品饮料。山东的这些玻尿酸企业，无疑在引领全球风尚上又跨出一步，玻尿酸行业也正式踏入“玻尿酸+”时代。

2021年是华熙生物推出功能性食品业务的元年，主推玻尿酸水品牌“水肌泉”、透明质酸食品品牌“黑零”和透明质酸果饮品牌“休想角落”三大品牌。目前，华熙生物已成立了无锡功能食品基础研究中心、上海食品研发中心，在功能性食品研发领域，以美容、关节健康和睡眠健康为主要开发应用方向。华熙生物董事长赵燕表示，公司正在从原来的原料、医疗终端、功能性护肤品“三驾马车”，向原料、医疗终端、功能护肤品、功能性食品的“四轮驱动”推进。

2021年1月11日，焦点福瑞达取得食品生产许可证，两个月后即推出口服透明质酸钠饮品品牌“玻小酸”。今年3月11日，焦点福瑞达再次发布另一口服新品牌“天姿玉琢”。福瑞达也于去年2月8日推出善颜透明质酸钠液态饮，切入口服美容市场。

行业权威数据显示，全球食品级透明质酸终端产品市场达到约3.5亿美元，预计2024年将达到约4.8亿美元。可以预见，来自于山东的玻尿酸龙头企业凭借着固有经验与科研实力，未来在前景广阔的全球玻尿酸食品市场上积极布局，强化自身优势，将进一步巩固市场龙头地位。



扫码下载齐鲁壹点
记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：刘燕

齐鲁晚报记者 李梦晴
通讯员 贾鹏 张梓琪

中谷淀粉糖： 一粒玉米的“七十二变”

一粒金灿灿的玉米，经过一道道加工程序上演了华丽变身。近日，在乐陵星光食品(国际)产业园区，乐陵市最大的玉米加工企业山东中谷淀粉糖有限公司内，大型货车来来往往，货车上装满了玉米以及以玉米为原料、进行科技开发与精深加工后生产的产品。就是在这里，记者领教了一粒小玉米深加工后的“七十二变”。

近日，山东公布第一批“好品山东”品牌名单，其中德州市有8个品牌上榜，山东中谷淀粉糖有限公司成功入选。

印象中，玉米主要用于粮食和饲料，“七十二变”会变成什么？玉米在浸泡仓浸泡软化后，进入加工环节，加工车间全自动化生产，几位工作人员在监控室操作电脑即可实现高标准作业。玉米淀粉、玉米胚芽、喷浆玉米皮、玉米蛋白粉、麦芽糖浆、果葡糖浆、液态麦芽糊精……各种各样的玉米深加工产品刷新了记者的认知。

“玉米经过加工，再通过不同的酶制剂‘转化升级’成各种糖类，附加值就高了十几倍。”山东中谷淀粉糖有限公司总经理仲向东告诉记者，在淀粉糖方面，集团是中国最大的啤酒专用糖浆供应商，凭借上乘的质量及精准化服务，营销网络遍布全球二十多个国家和地区，主要出口到美国、韩国、日本、泰国、印度、加拿大、印度尼西亚等地。

仲向东表示，此次入选“好品山东”的“永发”品牌淀粉、淀粉糖，是集产业融合和科技创新于一体的综合产物。在他看来，“好品”一是质量要过硬，二是要联动服务，三是要可持续。

“农产品加工既是社会责任，也是行业担当。我们这些年围绕新旧动能转化，加大科技创新和设备工艺改造，围绕工艺技术、产能拓展、质量提升、清洁生产、节能减排、产品种类、产业链延伸全方位建设，既实现了从玉米初加工、深加工到高附加值开发的转变，也形成了一条创新型内循环玉米精深加工产业链。”仲向东告诉记者，公司还构建了完备的质检平台，实现了原料进厂、生产及产品出厂全流程质量检测。

玉米加工既是农业生产的延伸和深化，也是工业加工的上游产业，开发潜力非常大，延伸的产品种类也有很多，每类品种都可以形成一个产业链条，每一链都会牵引一个大产业。“总的来说，入选‘好品山东’品牌，也更加坚定了我们对玉米精深加工和科技开发的信心。”仲向东说。



中谷淀粉糖生产车间。